Rok: Temat: Data:

Grupa: Badanie parametréw przemiany

Zespot: izotermicznej i adiabatycznej

na przykfadzie powietrza

Nazwisko i imie: Ocena:
1. Cel ¢wiczenia:
2. Opis wykonywania éwiczenia:
3. Pomiary i opracowanie wynikow:
3. 1. Podstawowe parametry badanego gazu (powietrza)
- odczytad:

- ciS$nienie barometryczne pb= Pot = ....cccceverreerrerecreennenen. [hPa]

- temperature otoczenia tot = .....cceeeveenen. [°C]

- ciepto wihasciwe powietrza cp pow = 1023 [J/kg K]

- stata gazowa indywidualna powietrza Rpow = 287 [J/kg K]

3.2. Pomiary cisnienia powietrza na stanowisku badawczym:
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4. Wyznaczanie wyktadnika adiabaty:

dQ = 0 (przemiana adiabatyczna),

Z—” = » wyktadnik adiabaty — przyjmuje wartos¢ indywidualng dla réznych rodzajéw gazu)

v

p v* = cont |l wzor Poissona (podstawowe réwnanie adiabaty)

Obliczanie wyktadnika adiabaty metodg Clementa (metoda matych cisnien):
- obliczanie cisnienia p1 i p2:

P1 = Dot+P1in = [Pa]

P2 = Pot+P2n = [Pa]
- obliczanie wyktadnika adiabaty :

— Pin —
P1-D2

Obliczanie wyktadnika adiabaty metodg Lummera:

_ Wnot/p1y _
In(p2/p1)

5. Okreslenie temperatury konica przemiany adiabatycznej (etap Ill) — poczatek
izochorycznego sprezania gazu przy pobieraniu ciepta z otoczenia (IV etap):

T, =T, = [K]
T, = Pot Tot — K
p = Rt [K]

6. Obliczanie ciepta wtasciwego i cy pow. i przyrostu energii wewnetrznej:
z rdwnania Mayera
Cypow = Cppow — Rpow = [J/kg K]

Au =c, pow(TZ -T) = [1/ke]

7. Obliczanie pracy zewnetrznej:

l,=—du= c,(T, - Ty) = [J/kel



8. Obliczanie pracy technicznej i zmiany entalpii:

li=kl, = [J/kel

Ai=—1, = [)/kg]

9. Teoretyczna wartos¢ wyktadnika adiabaty:

_ Cp pow

Hteor = =
Cv pow

10. Okresli¢ btagd bezwzgledny i wzgledny wyrazony w procentach — wartosci wykfadnika
adiabaty dla powietrza:

Tablicowa, wyznaczona eksperymentalnie, warto$¢ wyktadnika adiabaty dla powietrza
wynosi x =1,4.

- dla metody Clement 3ocie = .oevenrenenes
- dla metody Lummera oLy =.eevveeneees
Btad bezwzgledny:

Arcre = |1 — 30| =

Anp, = |2 _%0| =

Btad wzgledny:

_ Dxce

Scie = 12100 % =
Spu = 24100 % =

11. Whnioski: (we wnioskach nalezy sie odnies¢ m. in. do wartosci wyznaczonego na podstawie
pomiardow wyktadnika adiabaty i jego wartosci teoretycznej, przedstawié graficznie przebieg
eksperymentu — wykres z opisem poszczegdlnych krzywych) oraz przeprowadzi¢ analize
btedow.



